

Protokoll

über die gemeinsame 2. Sitzung des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und Gebäudemanagement der **Samtgemeinde Zeven**, der **Stadt Zeven**, der Finanzausschüsse der Gemeinden **Elsdorf**, **Gyhum** und **Heeslingen** am Montag, dem 24.09.2018, 17:00 Uhr, Rathaus Zeven, gr. Sitzungssaal.

Anwesend:

Samtgemeinde

Ausschussvorsitzender Simon Tewes

Ausschussmitglieder

Ratsherr Jens Behrens
Ratsherr Andreas Bellmann
Ratsfrau Elke Brandes
Ratsherr Lukas Cordes
Ratsfrau Susanne Dörfler
Ratsherr Jürgen Holsten
Ratsherr Ragnar Kaesche
Ratsherr Lars Rosebrock
Ratsherr Martin Setzer
Ratsherr Jan T. Wendelken

abwesend: Hans-Joachim Jaap
H. Günter Krauskopf

Stadt Zeven

Ausschussvorsitzender Manfred Poburski

Ausschussmitglieder

Ratsherr Manfred Block
Ratsherr Ragnar Kaesche
Ratsherr Hans-Peter Klie
Ratsfrau Karin Menzel
Ratsherr Thomas Meyer
Ratsherr Rudolf Roose
Ratsherr Simon Tewes
Ratsherr Jan T. Wendelken

abwesend: Angela van Beek
Jens Heidemann

H. Günter Krauskopf

Gemeinde Elsdorf

Ausschussmitglieder

Ratsherr Andreas Bammann
Ratsfrau Annette Brüns
Ratsherr Jürgen Eckhoff
Ratsherr Carsten Heins

abwesend: Bernhard Brunkhorst

Gemeinde Gyhum

Ausschussvorsitzende Silvia Hübner

Ausschussmitglieder

Ratsherr Günter Baden
Ratsherr Rolf Höhns
Ratsherr Lars Rosebrock
Ratsfrau Stefanie Schwerdt
Ratsherr Oliver Stahnke
Ratsherr Jörg Vogt

abwesend: Torsten Schwerdt

Marco Wildhagen

Gemeinde Heeslingen

Ausschussvorsitzende Anja Förster

Ausschussmitglieder

Ratsherr	Marco Behrens
Ratsherr	Frank Braasch
Ratsherr	Henning Fricke
Ratsfrau	Ursula Gerdes
Ratsherr	Jürgen Holsten
Ratsherr	Heinz Meyer
Ratsherr	Bernd Schulz
Ratsherr	Martin Setzer

abwesend: Hans-P. Brinkmann

Verwaltung:

Erste Samtgemeinderätin	Irene Körner	
Stabsstellenleiter GM	Michael Körner	
Fachbereichsleiterin	Martina Asmus	
Fachbereichsleiter	Ralf Cordes	
Techn. Leiter	Tim Burow	
Wirtschaftsförderer	Christoph Reuther	
Gleichstellungsbeauftragte	Gwendolyn Stort	
Kämmerer	Kai Michaelsen	
Verwaltungsangestellte	Manuela Grüber	anwesend bis TOP 3
Verwaltungsangestellte	Nathalie Klive	anwesend bis TOP 3
Protokollführerin	Sophie Paliokas	

Öffentliche Sitzung

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Herr Tewes übernimmt einvernehmlich den Vorsitz und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.

2. Feststellung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird einvernehmlich festgestellt.

3. Sachstandsbericht zur Erstellung von Jahresabschlüssen

Herr Michaelsen erläutert anhand der dem Protokoll beigefügten Präsentation die Ursachen für die verzögerte Erstellung der Jahresabschlüsse sowie den aktuellen Bearbeitungsstand.

Auftretende Fragen der Anwesenden werden von Herrn Michaelsen sowie Frau Grüber und Frau Klive beantwortet.

4. Bericht zur aktuellen Haushaltsentwicklung 2018 sowie zu den Eckdaten des Haushaltsentwurfs 2019

Anschließend erläutert Herr Michaelsen anhand der Präsentation den aktuellen Stand der Haushaltswirtschaft 2018 sowie die wesentlichen Eckpunkte der aktuellen Haushaltspläne 2019. Hierbei werden insbesondere die finanziellen Auswirkungen des Finanzausgleichs vom Land, dem Landkreis sowie dem Ausgleich zwischen Samtgemeinde und Mitgliedsgemeinden dargestellt. Die Endgültigen Entwürfe werden nach Abschluss der verwaltungsinternen Abstimmungen zum Ende Oktober an die Ratsmitglieder verschickt.

Ratsherr Manfred Poburski erkundigt sich in diesem Zuge, ob bei der Erstellung der Kostenübersicht zu den Kindertagesstätten zum Haushalt 2018 ebenfalls die entstehenden Kosten durch die Defizitverträge der nichtgemeindeeigenen Einrichtungen enthalten sind.

Antwort der Verwaltung:

In dem für 2018 ausgewiesenen Zuschussbedarf (Saldo Erträge/Aufwendungen) der Stadt Zeven von 2.834.000 € sind die Kosten der Defizitverträge enthalten.

5. Steuerungsmöglichkeiten über Produkte

Herr Michaelsen fährt mit seiner Präsentation zum Thema „Steuerung über Produkte“ sowie Ziele und Kennzahlen fort. Weitergehende Informationen und Handlungsempfehlungen ergeben sich aus der Präsentation.

Die Anwesenden sind sich darüber einig, dieses Thema zum Haushalt 2020 erneut zu thematisieren.

6. Anfragen

Es liegen keine schriftlichen Anfragen vor.

Ende der gemeinsamen Sitzung: 18:56

7. Ratsantrag der SPD-Fraktion vom 14.05.2018 - Rückstände Jahresabschlüsse 2012 ff

Ratsherr Rosebrock erläutert den Antrag der SPD. Nach kurzer Begründung zieht er den Antrag zurück.

Ende der Sitzung: 19:00

Simon Tewes
Vorsitzender

Irene Körner
Erste Samtgemeinderätin

Sophie Paliokas
Protokollführerin